

## 希伯來書-第二章

希伯來書有五段對信徒的警告，2:1-4 節是第一段，而且在用語上相當溫柔：「既然那藉著天使所傳的話是確定的，凡違背不聽從的，都受了該受的報應；我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃避呢？」對於那些仍然干犯罪行、不聽從勸喻、或忽略救恩的，都不能逃避應得的報應。經文沒有詳細解釋是怎樣的報應，只是對信徒的一個溫馨提示，千萬不要掉以輕心，因為神的懲罰是不能逃避的。

作者繼續論述耶穌的權柄，他先從時間入手，2:5 節「我們所說將來的世界，神沒有交給天使管轄。」這裡所說的「將來」，就是指 1:13 節引用詩篇 110:1「你坐在我的右邊，等我使你的仇敵作你的腳凳。」的日子。也就是說，在末後的日子，不是天使掌權，而是基督掌權。作者繼續引用詩篇 8:4-6 節「人算甚麼，你竟顧念他；世人算甚麼，你竟眷顧他……你派他管理你手所造的，使萬物都服在他的腳下。」人雖不算甚麼，但神仍將管轄權交在耶穌的手中。作者認為，無論是詩篇 110:1「仇敵作你的腳凳」，抑或是詩篇 8:6「萬物都服在他的腳下」，都有一個共同的含意，就是萬物都服在基督的腳下，受祂的管轄。

雖然詩篇描述「他暫時比天使微小」，那是因為要有待基督高升之後，祂就能得到「尊貴榮耀為冠冕」，這是一種「已然」與「尚未」之間的張力，既成事實與仍未看到之間的張力，但仍表達了「基督統治的開始」，也就是說，基督的統治和基督徒得勝的經驗已經開始，但要直到末世最後完備時才完全。基督的統治已經是事實，但這事實必需憑信心承認，直到信徒在末世才看得見完全。

基督縱然已得勝，但與信徒有甚麼關係呢？作者又引用詩篇 22:22「我要將你的名傳給我的弟兄，在會眾中我要讚美你。」經文中的「弟兄」是表示在信仰的認信過程中，是藉著聖子的犧牲，基督與信徒才確立了屬靈家人的關係。此外，作者亦引用以賽亞書 8:17-18「也要仰望他。看哪，我與耶和華所賜給我的兒女都在這裡。」來表達基督與信徒亦是一種父親與兒女的關係。

不單如此，「既然兒女同有血肉之軀，他也照樣親自成了血肉之軀」，作者更加向讀者說明基督「道成肉身」的目的。因為藉著成為人，基督要「敗壞那掌死權的，就是魔鬼」，另外，就是要釋放「那些一生怕死而為奴隸的人」。信徒對死亡的恐懼不再令人受束縛，因為基督已經將死亡的主人完全的制服，這亦是天使不能做到的。

萬物都服在主耶穌的腳下，祂配得一切的榮耀及讚賞，然而，祂卻甘願限制自己的神性，以肉身來到人間，用人的身份，以十字架上的死來擊敗魔鬼，三日後復活，從而將人從死亡中釋放出來，得著新的生命，這就是救恩。今天，我們應以何種態度去回應呢？除了感恩之外，還是感恩，正如詩人的描述：「人算甚麼」，但主卻視我們為珍寶，給我們兒女的名份，賜予永生的禮物，我們還要追求甚麼呢？